

赵乐际同东帝汶国民议会议长费尔南达会谈

新华社北京9月5日电 全国人大常委会委员长赵乐际5日上午在北京人民大会堂同出席纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年活动并访华的东帝汶国民议会议长费尔南达举行会谈。

赵乐际表示，去年，习近平主席和奥尔塔总统就共建中国东帝汶命运共同体大方向达成重要共识，为双边关系发展开辟了广阔前景。中方愿同东帝汶一道，落实好两国领导人重要共识，弘扬传统友谊，深化战略协作，推动双边关系朝着构建命运共同体加快迈进，更好造福两国人民。

赵乐际指出，中方坚定支持东帝汶走符合自身国情的发展道路，支持东帝汶维护国家主权、安全、发展利益，相信

东帝汶在涉及中方核心利益问题上将一如既往给予中方坚定支持。双方要夯实政治互信基石，以高水平战略互信为双边关系保驾护航。拓展互利合作空间，落实好共建“一带一路”合作规划，在产业振兴、基础设施建设、农业、医疗卫生等领域打造更多务实成果。拉紧民心相通纽带，拓展教育、青年、体育、地方等领域合作，夯实两国世代友好的民意基础。加强多边团结协作，弘扬正确二战史观，捍卫国际公平正义，共促和平发展繁荣。

赵乐际强调，中国全国人大和东帝汶国民议会长期保持友好交往，愿进一步加强立法机构高层、双边友好小组、人大代表和议员间交流合作，深化治国理政和立法、监督经验交流，更

好服务两国关系发展。加强在各议会联盟、东盟各国议会间大会等多边机制内的协调，发出全球南方共同声音。

费尔南达表示，祝贺纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年活动成功举行。感谢中国长期以来对东帝汶的重要帮助和支持东帝汶加入东盟。东帝汶毫不动摇地坚持一个中国原则，希望拓展双方在基础设施、科技创新、可再生能源、农业和粮食安全、经济特区建设、人文等领域合作。东帝汶国民议会愿密切同中国全国人大的交往，围绕立法、民主法治建设等主题开展交流互鉴，促进双边关系发展。

铁凝参加会议。

韩正会见东帝汶国民议会议长费尔南达

新华社北京9月5日电 国家副主席韩正5日在北京会见出席纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年活动并访华的东帝汶国民议会议长费尔南达。

韩正表示，去年，习近平主席和奥尔塔总统一致同意推动两国关系朝着

共建命运共同体的大方向迈进，引领双边关系持续强劲发展。中方愿同东帝汶一道，传承相互信任、合作共赢的优良传统，落实好两国领导人重要共识，坚定相互支持，推动高质量共建“一带一路”，携手改善民生福祉，增进相知相亲，提升全面战略合作水平，共同促进

地区和平稳定。

费尔南达表示，祝贺中国成功举办“9·3”纪念活动。感谢中国长期以来对东帝汶的宝贵支持。东帝汶坚定不移坚持一个中国政策。东帝汶国民议会愿为推动两国务实合作作出积极贡献。

(上接第一版) 16岁不到，习近平前往父辈曾浴血奋战的陕北插队。

这片饱经沧桑的黄土地上，黄河奔腾、长城逶迤，以磅礴的气势、厚重的底蕴浸润着在此奋斗的热血青年。

战争的喧嚣层叠回响；陕北地名里，至今有许多保留着同军事布防有关的“城”“营”“堡”“寨”“军”；和平的希冀穿越古今：延安、定边、靖边……人民越是备尝硝烟炮火，越是渴求长治久安。

1938年，延安窑洞里微暗灯火下，毛泽东进行着深邃的思考。《论持久战》这样写道：“我们的战争是神圣的、正义的，是进步的、求和平的。不但求一国的和平，而且求世界的和平，不但求一时的和平，而且求永久的和平。”

青年习近平同样在思考战争与和平。在梁家河时，仔细阅读《毛泽东军事文选》《中国古代军事理论选集》和托尔斯泰的《战争与和平》、克劳塞维茨的《战争论》等著作。阅读苏联卫国战争军事著作，“祖国虽然辽阔，但我们退无可退”等深沉话语，令习近平久久难以平静。

从最基层干起、与老百姓交心，习近平总书记深知“中国人民怕的就是动荡，求的就是稳定，盼的就是天下太平”。

2013年1月28日，习近平总书记主持十八届中央政治局第三次集体学习，主题便是坚定不移走和平发展道路。

此时，党的十八大确立了“两个一百年”奋斗目标，实现中华民族伟大复兴的中国梦刚刚提出。

“没有和平，中国和世界都不可能顺利发展；没有发展，中国和世界也不可能有持久和平。”重温习近平总书记的重要论断，历史前进的逻辑和时代发展的潮流愈发明晰。

站在继往开来的历史关口，新时代领路人初心如磐：

“让和平的薪火代代相传，让发展的动力源源不断，让文明的光芒熠熠生辉，是各国人民的期待，也是我们这一代政治家应有的担当。”

(二)文明的回响

——“我们坚持走和平发展道路，是对几千年来中华民族热爱和平的文化传统的继承和发扬”

金秋阳光铺洒在北京中轴线上。

永定门、天安门、万宁桥……这条世界上最长的城市轴线纵贯古今，蕴藏中华文明秉持的“中”“和”哲理，寄托着华夏民族对于定国安邦、天下太平的美好向往。

位于中轴线北延长线上的中国考古博物馆里，一件件珍贵文物，见证了中华文脉的赓续绵延，铺展开“和融万方”的博大画卷。

“我更加深切感受到，中国文化源远流长，中华文明博大精深。”2023年6月2日，习近平总书记来到这里参观，随后出席文化传承发展座谈会，深刻阐明了中华文明的突出特性。

在讲到中华文明具有突出的和平性时，习近平总书记强调，这“从根本上决定了中国始终是世界和平的建设者、全球发展的贡献者、国际秩序的维护者，决定了中国不断追求文明交流互鉴而不搞文化霸权，决定了中国不会把自己的价值观念与政治体制强加于人，决定了中国坚持合作、不搞对抗，决不搞‘党同伐异’的小圈子”。

天下为公、天下大同的社会理想，执两用中、守中致和的思维方法，讲信修睦、亲仁善邻的交往之道……中华文化博大精深的和平思想，为习近平总书记引领中国和平发展注入厚重鲜明的文明底色。

这样的和平发展道路，饱含中华文明“以和为贵”的内在基因。

2014年9月，习近平总书记访问斯里兰卡

王沪宁会见全国少数民族参观团

新华社北京9月5日电 中共中央政治局常委、全国政协主席王沪宁5日在京会见全国少数民族参观团。他表示，要认真学习贯彻习近平总书记在纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会上的重要讲话精神，学习贯彻习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，积极投身中国式现代化建设。

王沪宁表示，参观团成员扎根祖

国各地、奋斗在民族团结进步事业一线，为铸牢中华民族共同体意识、推进中华民族共同体建设作出了贡献。希望大家带头弘扬伟大爱国主义精神，引导各族群众坚定不移听党话、跟党走，不断增强“五个认同”，巩固壮大各民族团结奋斗的共同思想政治基础。带头铸牢中华民族共同体意识，促进各民族像石榴籽一样紧紧抱在一起，构筑中华民族共有精神家园，推进中

华民族共同体建设。带头促进各民族共同富裕，推动民族地区服务和融入新发展格局，实现高质量发展。带头推进新时代兴边富民行动，切实维护祖国统一、民族团结、边疆稳固，推动形成边民富、边关美、边境稳、边防固的良好局面。

中共中央政治局委员、中央统战部部长李干杰，国务委员谌贻琴参加会见。

全国少数民族参观团成员由2024年受党中央、国务院表彰的全国民族团结进步模范个人和集体代表组成，并首次邀请为我国民族团结进步事业作出突出贡献的模范代表后人参加，共149人。今年参观团以“大力弘扬伟大抗战精神，铸牢中华民族共同体意识”为主题，赴北京、河北参观学习。

国办印发《关于释放体育消费潜力进一步推进体育产业高质量发展的意见》

据新华社北京电 国务院办公厅日前印发《关于释放体育消费潜力进一步推进体育产业高质量发展的意见》(以下简称《意见》)。

《意见》提出到2030年，培育一批具有世界影响力的体育企业和体育赛事，体育产业发展水平大幅跃升，总规模超过7万亿元，在构建新发展格局中发挥重要作用。

《意见》提出6项20条重点举措。一是扩大体育产品供给，丰富体育赛事活

动，优化赛事服务管理，发展户外运动产业，培育壮大冰雪经济，推动体育用品升级。二是激发体育消费需求，拓展体育消费场景，举办体育消费活动，实施消费惠民举措，扩大体育消费群体。三是壮大体育经营主体，做大做强体育企业，搭建优质对接平台，深化体育产业交流合作。

四是培育体育产业增长点，深化行业融合发展，促进区域协调发展，推动体育数字化发展。五是强化产业要素支撑，加强人才队伍建设，加大金融支持力度，丰富体育场地供给。六是提升服务质量，营造良好市场环境，做好体育产业统计监测工作。

2024年9月，中非合作论坛北京峰会期间，习近平总书记同科摩罗总统阿扎利谈起这部讲述中国扶贫故事的电视剧。

习近平总书记发出真诚倡议：中方愿同科方开展减贫合作，支持科摩罗人民将自身区位优势和海洋资源转化为发展动能，不断延续构建中非命运共同体的“山海情”。

和平与发展，恰如一枚硬币的两面。没有和平的保障，发展便如无本之木；没有发展的支撑，和平也如镜花水月。

“面对重重挑战和道道难关，我们必须擦紧发展这把钥匙。”

向160多个国家提供发展援助，同150多个国家携手共建“一带一路”，与40多个发展中国家签署应对气候变化南南合作谅解备忘录……

中国携手各国推动更加包容、更加普惠、更有韧性的全球发展，为实现持久的世界和平夯基垒台。

联合国开发计划署前署长克拉克感慨：“中国与其合作伙伴能够共享和平与繁荣，这就是命运共同体。”

民心相通，才能织就和平的纽带。

2012年2月15日，美国艾奥瓦州马斯卡廷，噼啪作响的壁炉旁，时任国家副主席习近平同美国友人追忆起27年前的一段美好时光。

1985年，习近平首次来到美国考察学习，借住在这个小镇，同当地民众结下深厚友谊。

当年活动的组织者兰蒂对习近平说：“友谊可是件大事，一个友好的世界才可能是和平的世界。”

习近平总书记始终记得这句话的分量：“正是人民友好的涓涓细流，汇聚起了促进世界和平与发展、推动构建人类命运共同体的磅礴力量。”

友谊，铸就生死之交，穿透战争阴霾。

“中国人民没有忘记飞虎队。”2023年11月15日，美国旧金山，美国友好团体联合欢迎宴会上，习近平总书记回忆起一段动人故事。

1941年，一大批美国青年飞行员在陈纳德将军的率领下，组成美国志愿援华航空队，来华抗击日本法西斯侵略，2000多名飞虎队员牺牲在东方土地上。

习近平总书记讲起重庆的纪念馆、讲起同飞虎队老兵的书信往来，也谈到杜立特行动纪念馆，谈到被中国人民殊死营救的美国军人的后代经常来到这里表达敬意。

“我相信，血与火铸造的中美两国人民友谊一定能够代代相传。”

国之交在于民相亲。习近平总书记曾告诉外国朋友：“在汉字中，‘人’字就是一个相互支撑的形状。”一国人民团结起来，一代代青年成长起来，世界人民的友谊必将汇聚成守护和平的浩荡大潮。

宇宙只有一个地球，人类共有一个家园。

2025年4月，马来西亚总理官邸，一场盛大晚宴欢迎远道而来的中国贵宾。

“四海之内皆兄弟。”谈起对人类命运共同体理念的理解，安瓦尔总理用中文说出这句成语。

习近平总书记领首微笑，现场响起热烈掌声。

当人类命运共同体理念载入联合国大会决议、安理会决议、人权理事会决议，当中国式现代化为广大发展中国家提供全新选择，全人类的希望篇章正在写下精彩的中国故事。

“中国式现代化是走和平发展道路的现代化，中国永远是世界的和平力量、稳定力量、进步力量。我们真诚希望各国都以史为鉴、以和为贵，共同推进世界现代化，开创人类更加美好的未来！”这是14亿多中国人民共同的价值追求，更清晰传递出中国人民追求和平、期盼世界各国携手共进的真挚心愿。

习近平总书记重要讲话穿越时空、激荡人心，给出深邃的时代启示——

“中华民族伟大复兴势不可挡！人类和平与发展的崇高事业必将胜利！”

(新华社北京9月5日电)